

здравия. 1904. № 1. С. 54–57. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-100-letiyu-russkogo-obschestva-ohraneniya-narodnogo-zdraviya/viewer> (дата обращения: 27.02.2023).

4. История профилактики: из древности в XXI век [Электронный ресурс] / Федеральное государственное бюджетное учреждение Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины Министерства здравоохранения Российской Федерации. URL: <https://gnicpm.ru/o-czentre/istoriya-czentra/istoriya-profilaktiki-iz-drevnosti-v-xxi-vek.html> (дата обращения: 23.02.2023).

УДК 316.4

*И. Н. Навроцкая, А. В. Тимофеева (Белгород, Россия)
Белгородский юридический институт МВД России им. И. Д. Путилина*

Причины проявления ксенофобии и возможность ее искоренения на Украине

В статье авторы обращаются к анализу причин возникновения, проявления и возможности искоренения ксенофобии на территории Украины. Авторы приходят к выводу, что вне зависимости от причин, хода или результатов происходящих событий очевидно одно: Россию ждут действительно крупные изменения как на политическом, так и на экономическом, социальном и культурном уровне.

Ключевые слова: ксенофобия, полиэтническая среда, конфликт, проявления экстремизма

В ночь с 23 на 24 февраля 2022 года началась специальная военная операция на Украине. Люди размышляли и обсуждали между собой, являются ли эти шаги началом войны. Сейчас практически каждый из нас представляет себе происходящую ситуацию: специальная военная операция, оборона России и Белгородской области, в особенности.

Белгород расположен на границе с Украиной и находится под вероятным ударом огня в любую минуту. В городе видны яркие вспышки в небе, слышна работа ПВО, происходят взрывы. Однако возникает вопрос о причинах проводимой военной операции.

Если рассматривать ситуацию в более широком ключе, то необходимо вспомнить Великую Отечественную войну. Украинские националисты, или бандеровцы, жестокими методами пытались истреблять советский и польский народ. Эти ужасные действия происходили в силу того, что Украина, будучи небольшим государством, за период своего существования чувствовала себя как «ребенок, которого не поддерживали собственные родители». Украину не рассматривали как некую самостоятельную или чем-то выделяющуюся страну,

выражавшую свои особенности. Но ведь даже маленькому ребенку хочется выделяться из толпы за счет яркого красного шарфа или пушистой игрушки-единорога. А мы с вами говорим о целом государстве, которое потеряло свою идентичность в окружении других, более обширных или в большей степени развитых государств.

Уже в XXI веке произошел конфликт по вопросу Крыма. 2014 год ознаменовался присоединением республики к Российской Федерации, что нанесло достаточно сильный удар по репутации и настрою украинских властей [1]. Именно это событие и дает нам понять, что та ситуация, которая происходит сейчас, не была резкой «вспышкой» или неожиданностью. Конфликт назревал около 8 лет, что и способствовало началу специальной военной операции для того, чтобы смягчить возможные последствия разной целенаправленности и полярности сторон.

Если рассматривать происходящие события в полиэтнической среде, то мы замечаем довольно четкое использование ксенофобии и проявлений экстремизма. Чтобы понимать, как это выражается, обратимся к определениям данных понятий. Экстремизмом является «приверженность к крайним взглядам и мерам, социально-политическое явление, представляющее собой серьезную угрозу политической стабильности, безопасности и суверенитету государства, а также осуществлению основных прав и свобод человека и усиливающее деструктивные процессы в обществе» [2]. Это явление считается негативным, как, в свою очередь, и ксенофобия. Она представляет собой «ненависть, нетерпимость к кому-либо или чему-либо чуждому, незнакомому, непривычному» [3], а также неприятие людей, отличающихся по каким-либо серьезным критериям.

Такие проявления наблюдаются со стороны как Украины, так и других стран. Например, Южная Корея запретила въезд на территорию своего государства российским гражданам. Если же там уже проживают граждане России, которые учатся или состоят в браке с гражданином Южной Кореи, то при взаимодействии с продавцами или персоналом, предоставляющим различные услуги, им задают вопросы по поводу их национальности, проверяя, относятся они к украинцам или к русским. Это является прямым проявлением нетерпимости к другой нации и выражением крайних взглядов на политическом, социальном и экономическом уровне.

Непосредственно на территории Украины идет прямая пропаганда ненависти к русскому народу. Граждане Украины с помощью социальных сетей, в которых поднимается авторитетность их государства и принижаются русские в выражении их слабости, глупости и беспричинной ненависти к украинскому народу, настраиваются против своих же друзей и родственников из соседней страны. Таким образом, политика всего государства становится направленной

на отдельные личности, за счет чего ксенофобия проявляется даже между членами одной семьи, проживающих на территориях соседних государств.

Возникает вопрос: есть ли возможность искоренить данные негативно направленные взгляды? На что вполне очевидно получить отрицательный ответ. На протяжении всей отечественной истории мы замечаем некие закономерности и повторения. Идеология господства и желания идентифицировать себя существовала всегда, лишь останавливая «волну» своего действия на определенные периоды времени. Даже рассматривая отдельную ситуацию с Украиной, мы видим, что националисты не исчезают по причине проигрыша в войне или массовой агитации к толерантности. В наше время люди пытаются говорить о равенстве, о свободе, о принятии себя и других, однако это не означает, что войн или негативных социальных и социально-политических явлений и движений не будет. Подобное можно лишь приостановить или уменьшить в своем объеме – это то, что в наших силах на данный момент.

Таким образом, начавшаяся специальная военная операция совершенно не субъективна, а наоборот, объективна и в некоторой степени очевидна. Все события строятся не только на уровне властей и армии, они затрагивают и непосредственно народ, и большую роль играет пропаганда нетерпимости к ксенофобии в СМИ. Мы не имеем возможности предположить исход происходящих событий, но точно можем сказать, что негативные течения, действующие на массы и движущие ими, практически невозможно искоренить, так как всегда будут существовать те, кто их помнит. Вне зависимости от причин, хода или результатов происходящего, очевидно одно: Россию ждут действительно крупные изменения как на политическом, так и на экономическом, социальном и культурном уровне.

Литература

1. Латыпов Р. Ф. Специальная военная операция на Украине: ситуационный анализ [Электронный ресурс] // Экономика и управление: науч.-практ. журнал. 2022. № 2(164). С. 134–137. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=48273784> (дата обращения: 05.01.23).
2. Микешкин М. С. Экстремизм. Методы информационного противодействия распространению экстремизма [Электронный ресурс] // Актуальные вопросы информатизации федеральной службы исполнения наказаний на современном этапе развития уголовно-исполнительной системы. Тверь, 2018. С. 236–241. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=36799262> (дата обращения: 13.01.23).
3. Карманова Т. М., Гриценко Я. С. Связь акцентуаций характера с уровнем ксенофобии в подростковом возрасте [Электронный ресурс] // Аллея науки. 2018. С. 37–41. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=32866223> (дата обращения: 13.01.23).